如此"伸手",真的没有问题吗?

帅气的变身、招牌的骑 士踢,无数少年的英雄梦里, 都有他们的身影……《假面 骑士》是日本特摄系列英雄 故事,一经播出就深受大众 喜爱,其主角"假面骑士" 衍生出多种形式的美术作品 及周边产品。

然而,有些爱好者却罔 顾"骑士精神",未经授权擅自开 模、生产骑士角色周边产品并贩卖 获利, 走上违法犯罪的道路。

以为二手转让 谁知竟是假货

家住奉贤的王先生是一名"骑 士迷"。2021年8月,他浏览某二 手交易网站时,看中一款《假面骑 士圣刃》中的骑士武器——"暗黑 剑月暗",该武器被"骑士迷"称 为"王剑",价格不菲。王先生以 为商品是二手转让, 便下单购买。 收到快递后却发现, 商品实物没有 商标,与正品的尺寸有差异,且质 量较差。王先生觉得买到了假货, 于是将此"线索"投诉到官方产品 公司。经调查发现, 王先生买到的 玩具剑确是仿品,2023年1月9 日,权利人公司向公安机关报案。

经过侦查,2023年3月30日, 公安机关突击涉案团伙位于浙江省 义乌市的生产工厂, 现场查获并扣 押仿品玩具——完整版的"王剑" 368件、无电版的"王剑"45件,"无 铭剑"80件及电脑主机箱2台。

正品不能满足需求 未获授权自行"研制"

"我们自己本身也是爱好者, 觉得官方正品的尺寸太小,大家都 希望能出一把1:1的'王剑',圈 中这样的呼声也越来越高, 我们就 索性自己'研制'。"到案后的宣某 等人对犯罪行为供认不讳。

宣某等人交代,有位资深漫迷 擅长设计各种建模图纸, 宣某见他 用 3D 打印技术打印出了"王剑" 的模型,经协商后,宣某以6000 元价格买来了图纸。

宣某等人根据消费者需求,找 人修改"王剑"的建模图纸,并开模 投产,进行组装。此外,宣某等人还 为产品新增"语音功能",截取了剧 集中假面骑士的语音片段,实现声 光特效。较之正品,两者在颜色、贴 花等细节方面也有微调。

"研发"需要大量资金,宣某找 来朋友斯某"投资",合伙经营这项 "事业"。宣某负责产品研发、洽谈加 工厂、制定销售方案等,斯某负责财 务及其他事务管理, 并招募刘某等 人担任销售及客服。

"2021年我做了第一版'王 剑',质量不行,卖了十几把都被退 货了,后来我们研发改良好几版,客 户喜欢这个系列才买的。"宣某称, 他曾给"假面骑士"版权中国代理公 司发过邮件,想咨询并洽谈该产品 的授权事宜,但一直未得到回复,因 此,他从未取得授权。

构成侵犯著作权罪 被判缓刑并处罚金

经查,2021年6月至2023年3 月,宣某伙同斯某、刘某等人以盈利为 目的,未经权利人公司许可,以《假面 骑士圣刃》《假面骑士 Build》中角色使 用的武器、道具等美术作品为原型,仿 制、生产玩具"王剑""无铭剑",并通过 网店销售,销售金额共计30余万元。

经鉴定,涉案"王剑""无铭剑"与 权利人公司的美术作品"暗黑剑月暗" "无铭剑虚无"实质性相似,构成复制 关系。2023年12月,奉贤区检察院以 涉嫌侵犯著作权罪对宣某、斯某、刘某 提起公诉, 法院依法判处宣某等三名 被告人有期徒刑三年至一年六个月不 等,均宣告缓刑,各并处罚金。

团伙中另有俞某、顾某担任销售, 因情节较轻,决定对其不起诉处理,相 关线索移送行政机关,相关违法行为 正在调查核实中。

说法>>>

看准市场需求,基于爱好创业,本 可以通过钻研和技术研发新产品,却 心存侥幸,触犯刑法,付出代价。

"经过这番'折腾',我们大概掌握 了一般玩具周边产品开发生产的几个 关键步骤。其实,我们已经着手做自己 的品牌,没想到这么快就被抓了。"宣 某等人悔不当初。

此外,"热爱"也不能为侵权行为 作解,更不能淡化违法犯罪的事实,相 关爱好者要有知识产权保护的意识。

HR .

挖正版游戏墙角推广 私服

李某是一名自由职业者。2011 年,李某听说网络游戏行业有风口 出现, 便果断走上职业游戏玩家的 道路。此后几年,从职业代练到游戏 推广,李某在各方面都有所涉猎,也 积累了一些工作经验。凭借自己的 营销能力, 李某得到了与知名游戏 公司成华公司合作的机会,成为了 公司正版游戏的推广代理。虽然李 某后续结束了和成华公司的合作, 却已经积累了大批客户群体。

随着时间推移,李某发现身边 的同行日渐增多,自己能抓到的机 会也越来越少, 手头拮据的他开始 寻找出路。2022年4月,李某通 过社交软件了解到一个"机会": 有人弄到了成华公司游戏的源代 码,自己架设了私服,现在需要推 广代理拉玩家充值游玩,还愿意把 所得收益和代理五五分成。面对丰 厚的利益, 李某当即选择加入。

该私服游戏是侵犯著作权的盗 版游戏,内容与正版游戏相同,但 玩家充值更优惠, 花一元能换得相 当于正版游戏中一百元的游戏币。 因为过去的工作经验, 李某推广私 服驾轻就熟。他一边发展其他推广 人员并从中抽成,一边四处发布广 告,分发私服客户端下载链接,挖 来了不少正版游戏玩家充值私服,

一时间小赚了一笔。

"充一元,得百元!""私服随时更新,内容同步正

版!"不法分子搭建私服,通过侵犯正版游戏制作者的著

作权,换来了低廉的充值价格,使它成为部分玩家群体

口中的"香馍馍",也成为许多游戏推广代理眼里的"聚

宝盆"。但这"盆"里聚的都是他人的劳动成果,推广代理

客户大量流失,公司哪有不发 现的道理。李某开工的当月,成华 公司就接到举报称,有人在推广该 公司游戏的私服,公司人员随即潜 人私服推广群,下载了私服客户端 进行比对。不比不知道, 他们发现 该客户端竟与正版的最新版本完全 一致。不仅如此,成华公司还发现 存放游戏源代码的服务器有黑客人 侵的痕迹, 便立即选择报警。

视听页面等成认定侵 权突破口

案件移送至松江区检察院审 查,检察机关发现,涉案私服游戏 的界面地图、任务触发、音乐音效 等各个方面都与正版游戏一致,但 经多方侦查,该私服游戏的源代码 却始终不见踪影,也就无法将其与 正版游戏比对,鉴定程序编写是否 相似。如何认定涉案私服游戏的侵 权属性成了该案的破局关键。

游戏虽是虚拟之物,制作人员 付出的汗水却是实实在在的。为保 护著作权人劳动成果, 检察机关与 鉴定机构多次沟通,探索认定新路 径。经研判发现,成华公司原创制作 了涉案游戏中的视听页面、音效等, 公司对组成游戏的视听作品也享有 著作权。检察机关最终以此为突破 口,通过鉴定机构比对涉案游戏的 角色显示方式、过程画面、界面图案 等,确认涉案私服游戏与正版游戏 关键内容相似情况一致或基本-致,认定李某涉嫌侵犯著作权罪。

在案件审查过程中, 为追踪李 某背后犯罪团伙, 检察机关细致梳 理了李某的聊天记录及资金流水方 向,抽丝剥茧锁定李某的推广上线 赵某及另一推广代理何某,将线索 移交侦查机关,依法追诉两人到 案。同时,检察机关主动听取成华 公司意见,督促前述三人履行经济 赔偿责任。三人最终自愿认罪认 罚,并向成华公司进行了退赔。 2023年4月、7月,松江区检察院 以涉嫌侵犯著作权罪对李某等三人 分别提起公诉。后经审理, 松江区 人民法院以侵犯著作权罪判处李 某、何某、赵某有期徒刑七个月至 三年十个月不等,并处罚金三万元 至十五万元不等。

能动护航企业发展, 办好案件 是基础, 却不是全部。在案件办结 后,检察机关总结了成华公司在该 案中体现出的保密机制缺陷、客户 管理漏洞等问题,结合听取意见时 了解的公司情况,有的放矢地结成 《检察建议书》, 向成华公司公开送 达,建议该公司完善网络安全防护 体系,升级防护措施,健全推广人员 管理机制,并且得到了成华公司的 采纳。(涉案公司、人员均为化名)